

第二篇 氏族

第一章 民族之沿革

綜說

一、本縣縣民之氏族，大別爲「黎族」、「漢族」與「平埔族」之三種。黎族則以本縣志第七卷爲專篇，即本省文獻會定爲同胄志者，今從之。

一、平埔族，於本縣境內人數不多，且無文獻可考，唯據前輩父老之傳聞，按在荷蘭人佔據時，由呂宋方面率入臺島，爲墾闢土地之監工與工目者，但其事蹟無可徵之。

一、漢族中之「閩族」，有文獻可考者，則自明鄭時以臺南府爲中心，概不拘市鎮鄉村，皆佔地最濶人口亦衆，實爲本省之代表住民佔籍最久，唯其風俗習慣一與各縣市無異者均爲省略之。

一、漢族族中之「客族」，普通稱爲「客家」，實爲本縣移墾最早者，早經國內外專家學者之考據謂其名爲客家者，顧名思義，「以客爲家」。據國史及各姓氏族譜之紀載，藉以知客家先民從古居住北方陝西、山西、河北、山東、河南等省。溯自東晉至隋唐以後，慘遭外族蹂躪避亂南遷，現居華南七省及臺灣等地之客家人是也。當時號曰「渡江」又曰「衣冠避難」。

第一節 臺灣之居民

臺灣屹立我國東南海中，所住居民，以漢爲主，多來自福建、廣東二省，昔爲避荒絕島、化外

之區，唐、宋以來，均不載於我國版籍，自我國人入墾，其他始闢。後歷荷蘭、明鄭、清代、日據四個時期，生聚日衆。

元、明之間、我國雖將澎湖納入版圖，設置巡司，時設時廢。明天啓四年，荷人入據安平，六年西人入據基隆，互爭於海上，以期壟斷交易之利，獎勵福建居民，越海來台，移民驟增。後西人被荷人所逐，至鄭成功東征，荷人亦盡撤去。臺灣居民，有高山同胞，二萬五千之我國移民與千餘之荷人而已。至康熙二十二年，鄭克塽降清，清廷在臺置官設守，福建、廣東二省居民，相率來臺墾荒，遍播於全島。而福建省其中最多者如泉州、漳州、汀州、興化等。廣東省則嘉應州、潮州、惠州等。其中人口佔最多者爲泉州府屬也。次爲漳卅府，又次爲粵屬。其間高山同胞與我國移民雜處，逐漸漢化，唯一部分野番，潛藏內山，以續營其原始生活。

光緒二十一年，日本侵佔臺灣以後，日人紛紛遷移來臺，同時亦有少數韓人，隨之入臺。至日本軍閥掀起第二次世界大戰，民國三十四年，日本戰敗投降，臺灣重歸祖國懷抱，日人全部遣回，外省同胞即源源而來協助政府接收工作。迨大陸淪陷匪手，隨中央政府東遷，外省同胞來臺者尤多。現在本省人口，數達千萬以上，仍以本省籍佔首位，外省籍次之，高山同胞又次之，此外各國僑民爲數無幾。

第二節 本縣祖籍考

本縣居民，有本省籍、外省籍，高山族三類，現將民國十七年（昭和三年）三月二十日發行之

臺灣總督府官房調查譯編「臺灣在籍漢民族鄉貫別調查表」，有關本縣各郡再轉錄於下，以示祖籍之分佈情形，俾供參考。

本縣祖籍別人口表

地 區	福			建			省			廣			東			省			廣		
	泉	州	府	漳	汀	州	龍	府	州	福	化	興	府	永	州	潮	應	嘉	府	惠	台
屏東郡	七、三〇〇	八、〇〇〇	四、一〇〇	二、八〇〇	一、〇〇〇	三、七〇〇	二、五、四〇〇	三、一〇〇	九〇〇	七〇、五〇〇	七〇、五〇〇	七〇、五〇〇									
潮州郡	一、一〇〇	一、一〇〇	一、一〇〇	一、一〇〇	一、一〇〇	一、一〇〇															
東港郡	一、一〇〇	一、一〇〇	一、一〇〇	一、一〇〇	一、一〇〇	一、一〇〇															
恒春郡	三、一〇〇	三、一〇〇	三、一〇〇	三、一〇〇	三、一〇〇	三、一〇〇															

第二章 氏族之概況

第一節 本縣之氏族

本縣住民早有黎族，漢族與平埔族之三種，而漢族中又本省籍與外省籍之分，本省籍中再分爲閩族與客族，黎族中亦分曹族（ツオ）布農族（ブヌン）排灣族（ペイワン）三種，平埔族中亦有多數菲律賓族在焉。

漢族中約在三百年前即明末清初，自福建省、廣東省移住者居多。其他各省籍人則自光復後在

政、軍、教與公營事業各機關者爲多，黎族與平埔族皆爲土著者，唯菲律賓旋傳由荷蘭佔據時慕南洋群島之土人移住者、其餘少數之外國人。但日本人與本省人之通婚者，或在市區營謀商工者。至歐美人，除公職，國賓之外，僅有少數教授學者及傳教士而已。

本縣之開闢世紀中其爲地主者，則客家與閩人耳。閩族初則佔縣境之河海沿岸，設市經營商工。客族世稱農業民族，初則墾闢本縣平原之草萊者，自康熙領臺之初，而至朱一貴叛亂時期，先後僅三十五年，凡所開闢地方，北自美濃，南至佳冬，互百餘里之地，既成十三大莊六十四小莊之農村矣。

據廣東文海卷六十二載葉鈞作先生之臺灣從軍義民紀略述：臺灣客家助官兵抵禦林爽文事蹟謂：「先是臺灣明亡，鄭氏據有其地，康熙初始入版圖，內地流僑寓者閩人謂之福佬，粵人謂之客人。而客人佔籍臺北者，在諾羅彰化等處，其佔籍南路者，在鳳山之下淡水內埔，彌濃（美濃）等處，戶口殷盛邑屋相望。蓋當時因臺灣生活較易，客人受經濟引誘，其後愈來愈多，愈殖愈繁，直至甲午中日戰爭之後，客家僑民因起而籌謀抗日屢爲日人虐殺，其人口始日漸少」。

本縣住民表

本縣之住民	本國人……	外國人……
	黎族（即高山族）……排灣、布農、曹族。 平埔族……本土人、菲律賓人。	日本人
	漢族……本省人、外省人	歐美人

第二節 本縣民姓氏

茲爲姓名氏族之由，俾爲人子孫者不至數世而忘其祖先，蓋亦慎終追遠，未本水源之道也。查本縣民之姓氏迄今，根據本縣戶籍資料統計：計有下列各姓。除山胞，平埔二族外，皆中原之移民也。其姓氏之目次如下：

陳、林、李、賴、邱、朱、周、王、宋、方、姚、楊、黃、戴、張、郭、徐、鐘、吳、馬、黎、
龔、韓、劉、范、袁、魏、程、董、杜、蔡、許、鄭、謝、曾、洪、葉、廖、莊、蘇、江、何、
蕭、羅、呂、高、彭、詹、胡、簡、沈、施、柯、盧、余、翁、潘、游、顏、梁、趙、連、孫、鄧、
曹、侯、溫、傅、藍、姜、馮、白、涂、蔣、卓、唐、石、湯、馬、巫、汪、紀、田、歐、康、
鄒、尤、古、薛、嚴、丁、童、金、錢、夏、倪、阮、柳、毛、駱、邵、甘、俞、顧、官、史、闕、
陸、萬、伍、秦、龍、于、譚、任、章、辜、殷、褚、段、辛、尹、賀、崔、池、孔、雷、韋、
粘、易、葛、凌、麥、包、孟、陶、賈、歐陽、穆、樊、關、文、練、鮑、莫、梅、向、華、谷、
菅、岳、左、狄、畢、武、余、苗、房、常、丘、雲、繆、龐、閻、戚、魯、安、盛、郝、祝、舒、
應、司、商、成、耿、虞、喬、單、樂、晶、牛、申、鄖、齊、曲、佟、利、符、卜、衛、牟、
車、喻、項、焦、載、季、談、翟、查、臧、時、宮、屈、祁、柏、沙、覃、刁、審、儲、叢、鄞、
竇、瞿、桂、吉、霍、仲、艾、荆、屠、鉢、邊、卞、裘、聞、笠、奚、宴、郎、遲、初、姬、
同、伊、諸、邰、封、容、皮、鄭、蘭、寧、郜、門、相、全、胥、過、台、豐、黨、睦、茹、羌

、閉、辛、肖、陰、揭、葩、褚、井、柴、衡、渠、脩、饒、況、裴、仲、隆、絕、么、磨、廉、
隗、寇、解、路、甄、訾、危、須、鞠、鮮、厲、晁、榮、但、孝、誰、斬、賛、區、哈、農、學
、郴、勞、茅、顥、帥、粟、花、邢、輩、鋒、蒲、熊、唐、申、張簡、冉、苟、普、樓、膝、鄧
、巢、戚、紫、婁、班、德、索、閔、招、考、樂、蓋、蒙。

▲陳姓▼

廣韻云：舜後，胡公滿之後，有裔孫子完奔齊，爲陳氏。

望出潁川，汝南（今河南省），下邳，廣陵（今江蘇省），東海（今山東省東南部），河南省。

按：陳姓自明永歷十五年，延平郡王鄭成功前後來臺，或隨軍，或墾荒，相繼而來。現本縣遍佈各鄉鎮市爲盛族之一，均來自閩，粵者居多。

▲林姓▼

路史謂：「殷比干子避難長林之山，因氏焉」。

姓纂謂：「周平王次子林開之後」。

據林氏族譜，唐貞觀六年溫彥博序，其姓出自商巨比干，紂剖其心，又剖其次妃胎，時有孕三月，恐禍及之，奔於牧野，逃於長林石室中，生男名堅。至周，賜姓林氏。

文獻所載；林氏自鄭延平東征以前，已入臺灣，而歷明清相繼來臺開荒者尤衆，現遍佈本縣各鄉鎮市者甚衆，均來自閩，粵者居多。

▲黃姓▼

姓纂謂：「陸終之後，受封於黃，後爲林之所滅，以國爲氏」。

臺北縣板橋鎮埔西黃氏族譜謂：先氏居河南光州固姓，後居於燕、燕亂，避居於陳；陳亂遷居於汴；又汴爲金迫，遷居於杭，姓祖黃天從者，仕宋爲大理專丞，時胡元受命，宋室播遷海濱，祥興元年，陸秀夫奉帝昺卽位於廬州六月帝舟遷于崖山，不期年，元人來襲，陸秀夫等死節；乃與其子以四州載趙氏後入閩，以歷唐宋二代，轉徙閩粵諸地者。自延平東征隨軍入臺；至清克臺，由閩、粵入臺墾荒者足跡遍全臺。至康熙六十年粵人黃思禮，居下淡水港平朱一貴有歷。嘉慶十一年泉州人，黃茂純，在今本縣枋寮大鰱營庄。新用壓墾荒。道光初年，黃礮泉州人本縣車城刺桐腳庄。

▲張姓▼

姓纂謂：「黃帝第五子青陽生揮，爲弓正，觀弧星始制弓矢，主祀張星因姓張氏」。

李濟博士謂：元來之張氏，最初發見於河南、陝西、山西省等，其初進出南方，乃西元三一七年（按：卽東晉建武元年。）建基於趙洛（河南省）之張氏，至明初猶未渡江，然則張氏之播遷是始於永嘉之亂，晉室南移之時，輾轉由閩入粵，永歷年間，張祐率先來臺，在今臺南縣白河鎮玉豐里墾荒，文獻可據者本縣有張氏者廣東客家人先到車城鄉保力村墾荒。

▲李姓▼

姓纂謂：「帝顓頊高陽氏之裔，顓頊生大業，大業生女華，女華生咎繇，爲堯理官，子孫因姓

理氏，裔孫理徵，得罪于紂，其子利貞逃難伊侯之墟，食本子得全，因變姓李氏」。李氏望隴西（今甘肅省），隴西之系興唐，本省李姓分支繁多，僅臺北一縣，即有四派，崇正系譜李氏謂：「其百來之祖，則以唐之長平，有宗室李孟，因避黃巢之亂，由長安遷於汴梁，繼入福建寧化石壁鄉，輾轉由閩遷粵，延平王征東隨軍入臺，後相繼來臺墾荒，本縣遍佈各鄉鎮市者，以閩，粵人居多。」

▲王姓▼

平鎮王氏族譜謂：「其先出自姬姓，因避秦亂，子孫分遷各地，其宗一系，初居山西大原，衍爲鉅族。嗣有灣資謚大乙者，始入粵，開基於廣東潮州府饒平縣城仔里六歌都蓮塘社墩上鄉，傳至十三世克師，於雍正年間「初入臺灣」。

又福建通志王彥昌傳云：「彥昌其先從瑯邪遷閩，居龍溪，後析龍溪爲漳浦，遂爲漳浦人」。所言各有見地，併附待考。

▲吳姓▼

史記索隱：「舜後封虞，虞晉近吳，故舜後亦有吳氏」。

姓纂：「因泰王子泰伯，仲雍封吳，後爲越所滅，子孫以國爲氏，居齊魯間」。

崇正同人系譜吳化條謂：「世居渤海（今直隸省），散處中州（今河南省臨漳縣西南四十里），其後有隨王潮入閩，而入於粵之潮嘉等處」。

與寧吳氏族譜及梅縣吳氏族譜謂：「宋末，其先由福建寧化、長汀、上杭、至永定、入廣東、大埔、豐順、梅縣、平遠、興寧、五華、龍川各地」。

文獻可考者，吳氏自明永歷年間先後由閩、粵來臺，經商墾荒者有之、本縣散居在各鄉鎮市。

▲蔡姓▼

姓纂謂：「周文王第十四子蔡叔度生蔡仲胡，受封於蔡，子孫以國爲氏，望出濟陽（今河南蘭封縣東北）。唐末避黃巢之亂，遷于閩南輾轉入粵，明清時代由閩、粵先後來臺，散居各地，從事墾荒，經商爲活。」

▲劉姓▼

據劉氏宗譜：姓出帝堯之後，受封於劉，因以爲氏，古代遷徙不詳。遠祖居彭城、唐末，有劉惟祥南遷汀州寧化。明末，隨鄭國姓渡臺（鄭克塽之主將劉國軒者曾督海軍參戰於澎湖）。

又據梅縣，興寧劉氏族譜謂：宋嘉定後，其先由寧化石壁鄉，經上杭至廣東，子孫分支，播居廣東、梅縣、興寧、五華、紫金、龍川、河源、惠陽、大埔、平遠、蕉嶺等處。

又見劉氏是五季之後入閩至宋末始徙於粵也。再由閩、粵先後來臺經商，墾荒于本縣各鄉鎮市爲盛族之一。

▲楊姓▼

姓纂謂：「周武王子唐叔虞封於晉，出公孫于齊、生伯齊，歸周，天子封爲楊侯；子國，以國

爲氏。一云：周室王曾孫封楊，其後爲氏。或曰周景王之後。望出弘農（今河南省天水）」。

唐末避黃巢之亂，乃南下入閩，轉粵明永歷十八年有漳州龍溪人楊巷摘首先入臺開墾。

▲許姓▼

許氏族譜謂：「系出帝舜，望出汝南，始祖許受仕唐，隨王潮入閩，後枝派分棲、閩、粵皆係一族」。永歷年間，有許冲懷，許申來臺。

▲鄭姓▼

姓纂：「周厲王少子友受封於鄭，是爲桓公，在畿內，今華州鄭縣是也。爲韓所滅，子孫播於陳宋，以國爲氏」。望出滎陽。

福建通志謂：「有鄭露者，生於陳，隋之間，其先滎陽人，卜居閩之莆田」。又鄭氏石井族譜謂：「其先乃唐末光啓間隨王潮入閩者」。又云鄭氏先居福建永安，宋末元初，避亂經平遠，入興寧，再遷龍川」。

明永歷十五年，鄭成功收復臺灣，至三十年（清康熙二十二年）鄭克塽降清，此間鄭氏親屬頗多來臺，本縣有粵人鄭雲叟乾隆十八年先至東港，乾隆年間有龍溪鄭先殿至新園舉荒，同治初年，有粵人鄭吉來，由仁壽里進舉泰慶里（今車城鄉）。

周宣王時，申伯作邑於謝，後爲氏。望出陳留，會稽。

明末時入臺，乾隆年間，有粵人謝必鳳、謝國紀等，居於下淡水港。

▲郭姓▼

姓纂謂：「周文王季弟虢叔受封於虢，或曰郭公，因以爲氏」。望出大原華陰，馮翊。」

公羊傳謂：「虢謂之郭，聲之轉也」。

郭氏何時，遷移閩粵，乏資料。據傳；西晉五胡之亂，晉末遷入福建至宋末之初再遷於屏東。

郭氏入臺雍正初年，有郭、何、羅三姓爲首入墾基隆市繼續來臺輾轉播遷各地。

▲賴姓▼

風俗通：「春秋時有賴國，其後以國爲氏，望出潁川、南康、河南」。因遭兵亂輾轉遷徙，至宋徙于福建寧化縣，再分支入粵。永歷年間賴姓隨鄭部先後入臺墾荒。乾隆八年有粵人賴、曾、曹、溫與閩人田、莊二姓來臺墾荒。

▲曾姓▼

系出姬姓，夏少康封少子曲侯於鄫，後爲莒滅，鄫太子巫仕魯，去邑爲曾氏。望出魯國廬陵。又五傳宗聖曾子姓居武城，故吃曰武城百氏。

西漢之末不仕新莽，舉族南遷，居於豫章廬陵之吉陽鄉。後輾轉再分支入閩，居漳、泉之間。另支遷福建寧化之中彥十六傳曾裕振，自寧化遷廣東，嘉應州，鎮平縣（今蕉嶺縣）蓼波鄉坪頭村。現蕉嶺，平遠，梅縣、興寧、五華與福建、武平等縣曾氏。今居本縣佳冬、新埠、十三庄、打鐵庄竹田、西勢、老北勢、及忠心崙等處皆其裔孫也。考其康熙年間，自廣東蕉嶺遷臺開墾。

▲洪姓▼

姓纂：「共工氏之後，本姓共氏，因避仇改爲洪」。一作：「本姓共，後惟本水德之緒，加水於左」。一云：以國爲氏，又豫章宏氏，避唐明皇諱改爲洪，望出燉煌（今甘肅省），豫章（江西省），宣城（今安徽省）。

翁山洪氏譜謂：「始祖洪忠，唐宗兆萬年縣（今陝西長安縣）」，洪故鄉胄桂里人，子鬯、唐坤龍初進士，與李林甫不協，開元四年，上書乞歸，旋被謫入閩，始居興化，後遷惠安，再遷漳州。再分支入粵，明永歷二十八年，有洪應興等七人來臺住于旗後捕魚並建馬祖宮。後相繼來臺者衆。

▲邱姓▼（附丘姓）

臺北縣士城鄉邱氏族譜謂：「遠祖出自周之姜齊，支派蕃衍，盛於河南之光州固始。丘一作邱」。或云：「邱姓始於清，厲說非」。相傳；清世宗時，避孔子諱，因改丘爲邱云。

又云：「五胡之亂，南遷入閩，居興化之莆田。宋祐祐間，再分支入粵，家饒平。明初丘必仁者，經商杭汀間，爲長汀丘氏」。

南雄河南堂邱氏三修譜，崇正系譜，劉徵居佚稿輯存均謂：（先居福建寧化，宋末，由寧化石壁村，經長汀至上杭，入廣東蕉嶺、梅縣，興寧，五華、龍川等地）。康熙四十年，有粵人邱姓入墾苗栗縣。六十年有粵籍義民，邱克用、邱水月等，居於下淡水港。康熙雍正年間有邱某入墾車城

鄉。乾隆十八年，有邱姓入墾東港鎮瀕海地方。

▲周姓▼

出姬自姓，黃帝將周昌，商大史周任之後，望出汝南、廬江、尋陽、臨川、陳留、沛國、泰山、河南等地。

臺北成功周氏族譜謂：「係蘇姓之後，先世居光州固始，唐末有蘇益者，避黃巢之亂，隨王潮入閩，分佈漳、泉。居泉五戶之新康里，乃改姓周氏」。

盛清沂謂：「福建通志，唐宋有周匡物，龍溪人至五代以詩文名家，下距蘇改周氏已四百年，是知漳、泉固有周氏，未必皆出自蘇姓之後也」。康熙、乾隆之間渡臺，墾於大加蚋之野。雍正九年，大甲西社番變，有漳化縣阿東社附近住民，粵人周朝德等十八人，馳救淡水同知張宏章被害。

▲葉姓▼

名賢氏族行類稿謂：「楚沈尹戌生諸梁，字子高，食采於葉，因氏焉。望出下邳，南陽」。其族譜不詳，姓源難考，以其古代遷徙，各立族譜。

清康熙末年，入墾打貓東堡葉仔內庄。康熙六十年，有粵民葉運成等，居於淡水港，乾隆初年，又有粵人葉古，入墾港東中里礮仔口庄、南埔一帶。

▲徐姓▼

姓纂：「劉蕡之後，嬴姓，伯益之子，夏時受封於徐，至偃王爲楚所滅，以國爲氏」。望出東

海、高平、東莞、琅邪、濮陽（均今山東省）。」宋末間，由江西石城縣，遷福建上杭縣、連城縣之時，分支移居廣東豐順縣、海豐縣、梅縣。明時移居長樂縣分支程縣、東石、義北等地。

但福建通志，漳州府志，有徐寅，唐末莆田人。徐光實、宋建炎晉江人。徐叔明、紹定進士，晉江人，通判漳州，是知唐末五季之間，南閩徐氏，已爲大族，似至宋末始行入粵者也。

永歷二十八年入臺，有徐阿華捕魚遇風飄至后，邀集建媽祖宮。清初，有泉州徐公演入墾臺北。康熙六十年，朱一貴反，有粵籍義民徐德連，徐如德等徙居下淡水港（今屏東縣境內）。

▲何姓▼

姓纂：「周成王弟唐叔虞裔孫韓王安，爲秦所滅，子孫分散，江淮間音，以韓爲何，遂爲何氏」。至昭宗得，王潮入閩。大一郎名旦，選授寧化縣尹，任滿解職，次歲往梅，後由梅至潮，蒞巖前，時南巖爲龍泉縣，後易汀州爲閩屬，而龍泉改號武平，開基置產，遂下居焉。宋末之初，其族一由武平經江西尋鄖，定南、龍南、入廣東翁源，一由武平入廣東蕉嶺、大埔、梅縣，再分支於各縣」。

何姓入臺甚早，天啓年間，有鄭芝龍舊部何斌任荷人通事。

▲蕭姓▼

風俗通：「宋樂叔以討南宮萬立御說之功，受封於蕭，列附庸之國。漢相國蕭何即其後」。望出蘭陵、廣陵。

明末清初，先後入台，散居各地。清康熙六十年朱一貴反，有粵籍義民蕭能成等居於下淡水港（今屏東縣）。

▲江姓▼

姓纂：「嬴姓，顓頊玄孫伯益之後，爵封於江，後爲楚所滅，以國爲氏」。望出濟陽。

六桂叢刊（民國四十六年版）謂：所錄「江氏淵源」云：唐時江氏入閩，其屬濟陽郡者，大抵由江西入汀州，至今閩西汀屬各縣，多屬濟陽派，其屬淮陽派者，爲大師萬里之後，初居廈島禾山，本派在閩者，以澄海之港尾鄉爲巨族，其餘則散居福州及閩南各縣）。開基於汀屬者，再分支於潮州，大埔，嘉應州等地。

明末清初入台，散居各地，清康熙六十年，朱一貴反，已有粵籍義民江士灝，居於下淡水港（屏東縣屬）。

▲莊姓▼

姓氏考略：「漢明帝諱莊，氏故莊或改爲嚴氏，望出天水（今甘肅省），會稽（今江蘇省），東海（今山東省）。莊姓有二系，一爲宋裔，一爲楚裔。

莊氏譜謂：楚莊王之後，世居江漢之間。唐末，有莊森者，居河南光州固始，於僖宗光啓元年，隨王潮入閩，清康熙年間來臺。雍正初年，有泉州人，入墾港東中里大潭、新庄、下廓庄、三四和庄（今屏東縣東港鎮屬）。雍正三十九年，有莊江倡建港東上里嵌頂（今屏東縣新園鄉）媽祖宮。

雍乾年間，有莊長福入墾赤山堡三結義庄。

▲廖姓▼

風俗通謂：「古有廖叔安，左傳作鯈，蓋其後也」。

小溪廖姓祖祠房譜廖姓考源謂：「繆顏二姓，皆皇帝所賜，迨殷紂無道，繆顏同隱於黃河西北，改姓曰廖」。

興寧廖氏族譜謂：「祖居汝南，因五胡雲擾，大元年（三八四年），復遷江南，唐時，其祖由江西雩都，避黃巢之亂，遷於汀州寧化石壁寨。後子孫因亂，又遷順昌，廖氏居於閩者益衆。至宋末復由寧化經長汀、上杭、永定；而入廣東、大埔、梅縣、興寧、五華各地」。

於永歷十八年（康熙三年），隨鄭經入臺至安平，後北上，而彰化、淡水，清末入新店，而文獻有徵者；康熙六十年有朱一貴反，有粵籍義民廖芳琳等，徙居下淡水港。雍正九年六甲西社番反，有附近粵人廖時尚等十八人往援被戮，鄉人憫其死，葬於彰化縣城西門外，題其塚曰（十八義民之墓）。

▲阮姓▼

姓譜：「殷有阮國，在涇、渭之間，子孫以國爲氏，望出陳留（今河南省）。

福建省志有載：「阮逸宋仙遊人，一代高士，有阮琳爲莆田進士」。可見阮氏，宋代已遷於閩。

本省阮姓，何時遷來，未知其詳。今本縣東港鎮，林邊鄉其族甚盛。

▲薛姓▼

姓氏考略謂：「本自黃帝任姓之後，裔孫奚仲若居薛，歷夏殷周六十四代爲諸侯，周末，爲楚所滅，後遂氏焉」。望出河東（今山西省），新蔡（今河南省），沛國（今河南省）高平（今山東省）。

吳錄：「孟嘗君封於薛，秦滅六國而失其祀。子孫遂氏薛」。

崇正同人系譜薛氏條謂：「而南薛氏，則由唐末黃巢之亂，其族有避亂而南，徙於福建寧化縣石壁鄉者，及元代薛信，由寧化轉徙粵之平遠」。

康熙年間有薛大有與蕭姓，入墾打貓東堡中林庄。同六十年朱一貴反，有粵籍義民薛昌貴，居於下淡水港。

▲董姓▼

名賢氏族言行類稿：「黃帝之後，已姓國，有謬叔安，生董父，舜賜姓爲董氏。播遷缺詳，福建通志載：有董思安者，五代莆田人，曾殺黃紹頤以迎王繼勳，則董氏之入閩亦久矣。

清康熙二十二年，有屯弁董、朱、柯、趙、黃五姓，移住今本縣恒春鎮。現車城鄉枋寮鄉有居之。

▲姚姓▼

姓纂謂：「虞舜生於姚墟，子孫以姚爲氏焉。漢有諫議大夫姚平，舜後胡公封陳，至敬仲仕齊，又爲田氏。至田豐、王莽封爲代睦侯……子恢，避莽亂過江居吳縣，改姬氏，五代孫敷，又爲姚氏」。望出吳興南安。

姚姓之播遷缺詳。福建通誌有載：「姚宗之興化人，宋紹興進士，明有姚虞甫田人，嘉靖進士」。宋代閩郡已有姚姓。其來臺灣，始自明末，永歷三十五年，有南安人姚承入墾大槺榔西塗蘇厝庄，康熙六十年，朱一貴反，有粵籍義民姚春生居下淡水港。

▲蔣姓▼

姓纂云：「周公第三子伯齡封蔣，子孫氏焉」。

福建通志有謂：蔣雝，仙遊人，南宋紹興中，敎授泉州。是蔣姓於南宋時，已遷閩中」。

其徙臺灣，始於明末永歷三十七年，有鄭氏副總龍邑蔣毅庵。同年間，有鄭部泉人蔣、蔡二姓，入墾港東中里西勢庄。

▲馮姓▼

姓纂：「周文王第十五子畢公高之後，畢萬封魏，支孫食來於馮城，因氏焉」。

本省馮姓未修族譜故其播遷，入臺之蹟，俱缺詳。清康熙六十年，朱一貴反，有粵籍義民馮若紀，馮維萬，居於下淡水港。

▲羅姓▼

福建通志謂：「有羅令紀者，於唐開元中入閩，居寧化縣石壁洞葛驛村紫源里家焉」。

本省北部羅姓相傳：始祖羅振廷仕宋，被謫居吉安（今江西吉安縣），遂以爲家，後數世，移居福建漳州之詔安縣二都。

興寧大坪羅氏譜：「其先居福建寧化，宋末經長汀、上杭、入廣東平遠至興寧、五華、梅縣。雍正初年，有漳人羅姓及八年有粵人羅朝章首先來臺，入墾基隆、新竹等地。」

▲余姓▼

姓氏考略：「姓苑，今新安大族，望出下邳（今江蘇北部），吳興（今浙江）。是上古之余姓缺詳，後有改爲秦姓者也。」

臺北縣五股鄉余氏相傳：其祖於宋居下邳黃河之南，後南遷入閩，歷世數百年，因火災，家資盡失轉徙安溪縣。

臺灣通志：清康熙六十年，朱一貴反，有余魁能等粵籍義民，居下淡水港。嘉慶年間有余某入墾港東中里溪西庄。餘前後來臺散居各地謀生。

▲沈姓▼

姓纂：「周文王第十子聃季食采於沈，因氏焉。今汝南、平輿、沈亭，卽沈子國也」。

臺北縣雙歌鎮沈氏族譜：「始祖沈榮昌，東漢順帝人，居蘇州，十一至十三世，均世居武康（今浙江），至三十四世沈啓承時，隨宋南遷，居福建之建寧。三十五世沈有二郎者率族人入漳、沈

三郎者入汀。或有入潮者、故閩、浙、沈氏皆爲一族。

有明朝遺老沈斯庵，首先人臺，流寓日加滌澚社（今臺南縣化鎮）。

▲朱姓▼

姓纂：「顓頊之後，周封曹挾于邾，爲楚所滅，子孫去邑以朱爲氏。一云：舜臣朱彪之後」。望出沛國（河南省），義陽、吳郡（江蘇省），河南。

永歷十八年，有明裔朱術桂，從鄭經入墾長治一圖里竹漁庄。康熙二十二年，有鄭部屯兵之後裔朱某等，避居今本縣恒春鎮，六十年朱一貴反，有朱之位等粵籍義民，居於下淡水港。

▲古姓▲

風俗通：「古公亶父之後，因氏焉。古公者，猶言先公也」。望出新安、新平、河南。古姓出於姬周古公亶之後。並有古成氏及吐契氏等之改姓也。

臺北縣土城鄉舊藏新安郡古氏族譜：「古公走岐，其姓乃世盛於岐，梁之間。唐德宗興元元年（七八四年），有古雲應者，官洪州（今江西省）通判，乃爲江南古姓之始。其後十餘代，流宦贛、浙、蜀、黔、粵等地。至十一世，於宋紹聖四年（一〇九七年）官瓊州，乃爲粵人。後蕃衍至閩者，爲閩人。」

崇正同人系譜古氏條謂：「原住洪州，五代至吉番，生於唐乾符四年（八七七年），曾任寶州都監，有子六人，當五季之世，中厚擾攘，遂南遷嶺表。長曰全交，居古雲，次全規居江下，三全

則居白沙，四全望居增減，五全讓居惠州，六全賞居高州」。可見古氏是自唐興元間入閩，宋紹聖間入粵，再羣徙於粵也。

康熙六十年，朱一貴反，有義民古柏園，古芳興等居於下淡水港東西二里。乾隆七年，由泉州古氏渡臺，居今桃園縣立龍潭陂，嗣遷臺北縣。現本縣滿州鄉、車城鄉、佳冬鄉、長治鄉、麟洛鄉、屏東市、九如鄉、高樹鄉等有居之。

▲戴姓▼

姓纂：「宋戴公之後，以謚爲姓」。望出譙國、廣陂、清河。戴氏姓祖名舜愷，生宋理宗癸丑（一二五三年），家居福建南安，惟先世南渡之蹟不詳」。

臺灣通志云：「清雍正年間，有戴、石、林三姓，舉九張犁庄（今苗栗縣大甲鎮孟春里、大白里），乾隆九年，有嘉應州人戴、宋二姓，入墾竹北二堡東勢（今苗栗鎮），本縣屏東市佳冬鄉昌隆村，均有居焉。

▲宋姓▼

唐書宰相世系：「周武王封微子於宋，其後以國爲氏」。望出西河、廣平（今河北省）敦煌（今甘肅省），河南、扶風（今陝西省）。

本縣宋姓閩、粵有之，譜牒久佚，不詳所自。

▲侯姓▼

姓氏考査：「一云：出自姒姓，夏后氏之裔，封子侯，子孫以爲氏」。

侯氏遷閩，年代未詳，查臺灣通志：永歷二十五年，有泉州南安人侯成，先入墾大棟榔下雙溪，後有閩人相繼來臺入墾，另因朱一貴反，有粵籍義民侯觀達等，聚族居於下淡水港東西二里（今屏東縣境內）。

▲溫 姓▼

姓纂：「唐叔虞之後，晉公族，受封河南之溫，因以命氏」。

溫氏在五胡亂華之後，渡江而南，唐時黃巢倡亂，再遷於閩，宋末避亂，再由上杭分爲二支，而入於粵也。

康熙六十年，朱一貴反，已有粵籍義民溫日操，居於下淡水港。

▲傅 姓▼

唐書世系表：出「姬姓。黃帝裔孫大由于傅邑，因以爲氏」。

王素存謂：「唐御史傅實避難入閩，閩中方有傅姓」。

臺灣通志：清康熙六十年，朱一貴反，已有粵籍義民傅昌文，傅成登居下淡水港。乾隆初，有傅某入墾港東中里萬興里。

▲藍 姓▼

竹書紀年：「梁惠王三年，秦子向命爲藍君，即藍田，子孫以地爲氏」。望出中山（今安徽省

，東莞（今廣東省），汝南（今河南省）。何時南遷，未得其詳，唯鹿州初集藍鼎元行狀記有云：藍氏世居福建漳浦之茗溪耳。

里港鄉公所資料云：雍正四年，有藍仲觀、莊鄉生、張者學、陳遜行，福建漳州人，率其族人，來此墾荒。又有康熙六十年藍鼎元福建漳浦人，以其兄南澳總兵藍延珍，戡朱一貴亂，漳泉士兵，不願歸者百餘人，在該鄉墾荒，成爲村落，藍姓爲望出之一。又康熙六十年，朱一貴反，有粵籍義民藍溢海，居於下淡水港。

▲彭姓▼

姓纂：「大彭爲商諸侯，以國爲氏」。

張澎云：顓頊曾孫祝融之弟吳回，生陸終、陸終子六人，其三曰義，爲彭姓，封於大彭」。望出宣春。

臺北縣彭姓族譜謂：其遠祖、唐玄宗時有彭雲者，於開元二十七年南渡，喬居江西袁州。至十六世彭延平年者，於宋哲宗元祐間，任潮州軍事，因家焉，居揭陽之浦口村，後分支漳、泉等地。

彭姓何時入臺，無文獻可考。清康熙六十年，朱一貴反，有粵籍義民彭朝旺等居於下淡水港。乾隆三十六年，有陸豐人彭乾和，彭乾順兄弟，入墾新竹縣九芎林，樹杞林。

附一、日據時代改姓與復姓

甲午之役，清割臺灣，與日議和，臺民不服，羣起抵抗。各地義民，猶不屈服，潛踪鄉下，神

出鬼沒，擾亂地方治安，使日政府一時束手無策，幾棄臺灣。

自光緒二十一年，即民國前七年（日明治二十八年）至民國二十六年「七七事變」，日政府對我國大規模之侵略戰爭之間，對本省人之姓名，猶用因有姓名者，日政府爲強化其國力，施行所謂「皇民化運動」，始勒令本省人民改換日式姓名。

查初頒臺民更改日式姓名辦法，並以各種利誘方式，促進臺民改用日式姓名。其初是民國二十九年，以總警字第二〇〇號通告，臺民欲改日式姓名者：

一、須常用日語之家庭。
二、須具備日人之資質涵養而有日本皇民奉公之精神者。

並就更改姓名之方法，予以下列限制：

- 一、不准以日歷代天皇之名諱，爲姓或名。
 - 二、不准以日歷史上之著名人物之姓名爲姓名。
 - 三、與現改姓有緣故之中國地名，不准爲姓名。
 - 四、其他認識爲不適當之姓名，不許採用。
- 又以警乙第三九〇號通告，詳以解譯曰：
- 一、日本昭和天皇裕仁二字，不許爲姓或名。
 - 二、更改姓名與日本皇后，皇大后之名，爲同一文字時，其讀音不得相同。

三、認為與其原姓有關之中國地名字義相通之姓，不准使用。如：陳姓改爲江川或永川，則認爲與原姓陳之地望頴川有關，不准採用，再若林姓改爲西川，則認爲與原林姓地望西河有關，亦不准使用。

四、改姓名者，如仍以原姓爲姓，而僅改爲日式讀法者，則乃不准其改姓。

五、其改姓者，已改爲日姓，但其讀音，仍似原姓者，如：衛姓改爲尾江等，亦不在許可改姓之列。

六、原爲同姓者，而欲更改爲同一日姓，或爲同一日之宗親會，亦不許可。

上列更改姓名辦法，其主要目的，乃欲消滅臺民之民族意識，此見三、四、五、六諸條之規定尤明。

並以種種利誘方式，獎勵更改日式姓名，民國三十年（日昭和十六年），以警乙字第二八一號通告，諭令全省警察機關：「要慎重審查改姓名許可之條件，主要爲皇民意識熱烈者。改姓名後，如有爲警察管理之對象者，准如皇民接待，同時對於改姓名者，須注意其對待改善之方法」。而對改善姓者，施行下列種種優遇：

一、在社會上，由日政府與警察，改善其對待，提高其地位。

二、在教育上，特准改姓者之子弟，考入日人專用中學攻讀。

三、在經濟上，對改姓者增加木炭、米、麵粉、煙酒、糖、布等日用品之配給量。

日政府爲消滅美英等國對我國之支援，乃民國三十年十二月七日，偷襲美國之真珠港，出兵侵略南洋各地，極力搜括臺灣物資，供給軍用，而在臺灣施行苛酷之經濟統制，並立日用品配給制度，對臺、日居民，施行差別配給，臺民生活，頓陷苦境，因此在日政府統治下任職之一部分省籍官吏職員，及少數之台民，迫於情勢或爲多得若干之配給品，以裕生活，改換日式姓名，但爲數甚少。今以臺北爲例：當時全縣人口有五十一萬九千四百八十九人，祇有三萬七千七百四十二人改換日式姓名，其中男性佔一萬零三百八十九人，女性佔二萬七千三百五十三人，以此類推，可知大概。

日據時期改姓表

原姓	方	改姓	備考
王	松方、絃方		
朱	王野、原因、大田、太田、和田、田利、研川、田村、玉川、兒玉		
古	岡本、鶴村、鶴田		
石	田村、原田、本田、坂田		
朱	古井、古原、古木		
江	石橋、石原、石井、大石		
何	赤石		
河	江本、江川、江上、江島、江原、江南、江崎		
東	河村、大河		
縣			
志			

屏東縣志

吳 呂 杜 林 周 唐 莊 錦 郭 陳 曾 菜 楊 黃

梅村、梅本、梅原、姬本
宮川、宮本

玉理、岩理、理光、中里、金里、里見、木子

森、森山

武岡、武光、吉田、吉本、吉岡

大林、小林、長林、牧林、竹林、神林、宮林、武林、今林、上林、若林、松林、中林、林田、林原、森本、森田

施本

兒毛

唐澤、唐田

高原、高山、高野、高木、高森、高石、高塙、高光、日高

張間、長跪、長口、長澤、長岡、長谷川、長田、安長

本莊、吉莊

蓮沿、蓮本

香久、鶴田、賀來

新川、東、東山、東村、果澤、東田、安東、伊東、田中

曾根、曾我、曾山、曾田

共川、武田、守田、友田、橫田、幸田、廣田、廣潮、廣江、廣畑、廣岡、廣內
楊川、柳生、柳村

稻葉、葉室、葉山

潘 潘 蘆 蘆 賴 賴 鍾 鍾 簡 簡 顏 顏

米田

蘆田、蘆田

瀨川、瀨川

金重

簡野、竹間

宮城

彥山

蘇 蘇 武田、武岡、武山、武安

如方姓之改爲松方，王姓之改爲王野，田姓之改爲田村，古姓之改爲古井，石姓之改爲石橋，杜姓之改爲森，俱爲有寓其原姓之意，或黃姓改爲共田，潘姓改爲米田，鍾姓改爲金重，均以原姓分拆而成，括此一端，亦可窺見臺民之民族精神，如何堅強。故民國三十四年，日軍戰敗，臺灣光復，改稱日式姓名者，即一齊回復原有姓名。並附民國三十五年五月六日行政院核定：「修正臺灣省人民回復原有姓名辦法」。以供參考。

附二、修正臺灣省人民回復原有姓名辦法

第一條：凡於三十四年十月二十五日恢復中國籍之臺灣省人民，其現有之姓名爲日本姓名者，依應

本辦法之規定，於公布後三個月內，申請回復原有中國姓名。

第二條：本辦法所稱姓名，即爲本省。

第三條：申請回復原有姓名，應依原有戶籍籍，冊或其他有力之證明爲準；但高山民族，如無原有姓名，或原有姓名，不妥善時，應參照中國姓名自定姓名。

第四條：申請回復原有姓名者，應辦理左列之手續：

一、填具申請書_{另附}格式，並附證明文件。

二、市向里辦公處，縣向村辦公處申請，市政府或縣政府未成立之地方，則向區會或部落會申請，但高山族人民，暫向警察機關申請。

第五條：里村辦公處，接到申請書時，應於二日內轉報市區公所或鄉鎮公所核示。

第六條：市區公所或鄉鎮公所，接到前條申請書時，於三日內查對戶口簿確實後，准於戶口簿上更正，並辦理左列事項：

- 一、將申請人姓名事實，公佈於該公所通告欄；
- 二、通報警察分駐所更正；
- 三、通知原報之里村辦公處。

第七條：市區公所，或鄉鎮公所辦理前條手續後，應於五日內報請原管市政府民政局，或縣政府民政科核辦，轉報臺灣省行政長官公署，核轉內政部備案。

第八條：市縣政府民政局科，接到前條報告後，應於戶口簿上更正，並轉警務局科更正。

第九條：逾期未經依本辦法辦理申請手續者，應處一百元以下之罰鍰。

第十條：本辦法自公佈日施行。